西部省份加大投资 沿海经济调整转型

GDP增速西高东低趋势不改

首季增速呈现西部快跑

从已公布的首季度 GDP 数据来看,东 部沿海和西部内陆明显冷热不均。数据显 示,一季度重庆国内生产总值以2982.71亿 元、同比增长10.9%位列全国第一,超出 全国平均7.4%的水平3.5个百分点;新疆 也以10.2%的增速"跑赢"全国平均增速 2.8个百分点。

同时,受外贸疲软影响,广东的数据 在首季度回落至7.2%。浙江则同样受外贸 影响, GDP增速降至7.0%, 低于全国平均 水平0.4个百分点,也未达到浙江省政府 提出的8%的增长目标。

与东部沿海外贸不振的形势相比,西 部的外贸逆势上扬成为一大亮点。重庆市 统计局副局长张富民表示,重庆在一季度 实现进出口总值1318.14亿元,同比增长 82.3%,较全国平均水平高出86.0个百分点。

"重庆能实现进出口的高速增长,首 先是因为坚持'引进来、走出去'的战 略,创新内陆加工贸易的发展方式,垂直 整合产业链,实行'整机加零部件'一体 化配置。其中, 电子信息产业的进出口保 持高速增长,尤其以笔记本电脑为代表的 加工贸易是拉动全市进出口的主要动 力。"张富民分析指出。

随着近期各省份一季度GDP(国内生产总值)数据的相继发 布, GDP"西高东低"的格局已经显现,沿海多个省份增速有所 回落,同时西部省份则表现突出,重庆、新疆等地均以超过10%的涨 幅跑赢全国平均增速。专家表示, GDP数据呈现此种格局是经济 结构调整时期的必然结果。就未来而言,随着产业转型的深入和 调整步伐的加快,尽管增速可能会放缓,但质量会更加提升。

东部多转型西部正补短

随着我国产业结构调整的步伐加快, 内陆和沿海地区面临不一样的经济发展阶

"中西部地区经济增长高于沿海地区 本身也合理,沿海地区经济发展到了成熟 阶段,增速适当降低正常,而西部的发展 阶段是滞后的,其后发潜力比较大。"万 博经济研究院院长滕泰表示。

尽管东部沿海增速放缓, 但结构调整 取得的调控成果不容质疑。"7%的增速是 浙江主动调控的结果。规模以上工业企业 中, 高新技术产业、装备制造业、战略性 新兴产业的增速都有较快增速。这样的结 果,说明结构调整已取得新的进展。"浙 江省统计局副局长王杰表示。

相比之下, 西部本身经济基础较弱, 目前西部省份的增长动力仍离不开政府投 资的大力拉动,经济向好的基础和动力仍 在,经济平稳增长的基本趋势不会改变。 新疆维吾尔自治区统计局局长王忠山表 示:"新疆GDP增速较高的含金量主要体 现在经济增长质量上,新型工业化的深入 促进了优势资源的转化,私营及合资资本 的不断引进也使得煤炭、电力、装备制造 等非石油工业不断增长,这是新疆GDP涨 幅能超过10%的重要原因。"

财经视野

西快东慢现象仍会延续

"随着东部经济结构的调整, GDP速 度肯定不会像过去那样高,但是质量是会 明显提升的,服务业占比会逐渐加重。而 西部大开发、中西部调整等一系列国家的 宏观调控手段, 使得西部的增速看上去明 显快于东部,这是非常正常的现象。东部 的经济增速随着转型的深入逐渐放慢,在 未来几年的大格局里基本会保持这样一个 情况。"国家信息中心经济预测部宏观研 究室主任牛犁对本报记者表示。

分析人士认为,由于中西部省份 GDP 基数小,从而保持较快增速相对比较容 易,尤其在国内产业正进行梯度转移、宏 观政策给中西部地区一系列利好的情况 下,内陆省份将迎来更多机会,可能会继 续保持向上趋势。

牛犁指出:"根据'十二五'规划制 定的区域发展规划,部分西部的生态涵 养区应该说并不鼓励开发,但是按照全 国的总体发展要求来看,西部各省份也 都希望能够加快自己的速度,因此也加大 了公路铁路、城镇化等基础建设投资,这 对于西部的增速加快也有一定的影响,但 从未来长远角度看,全国都会面临进一步 的调结构压力, 西部的 GDP 增速可能也会

持'西快东慢' 的基本格局下跟 全国具有统一的 步伐。"

承压下行,在保

新疆:油桃节前"早"上市



新疆铁门市二十九团科学种植的温室大 棚油桃, 通过人工促眠, 提早升温、开花、 结果, 赶在"五一"节前当地水果生产淡季 上市销售,产品因品种好成了市民的抢手 货。据了解,一亩温室大棚油桃产量可达 4500公斤, 增收10多万元, 开辟了当地农民 增收致富的新途径。 杜炳勋摄 (人民图片)

海南: 渔港迎来丰收季节



份, 南海风平浪 静利于捕捞。海 南渔民加紧进行 海上生产, 各港 口大批渔货源源 上市销往各地。 图为琼海市潭门 港一名渔民在展 示一条大海鱼。

蒙钟德摄 (新华社发)



首季税收收入增长9.9%

据新华社北京4月22日电(记者何雨欣、侯 雪静)国家税务总局新闻发言人王陆进22日介 绍,今年第一季度,全国税务部门共组织税收收 入 26241 亿元 (已扣除出口退税), 同比增长 9.9%,办理出口退税2771亿元,增长7.5%。

王陆进说,从增速看,第二产业和第三产业 税收收入分别增长5.9%和13.6%,三产增幅高 于二产7.7个百分点。特别是受营业税改征增值 税政策效应驱动, 三产中的租赁和商务服务业、 信息服务业税收增长突出,分别增长20.7%、

关于今年全年税收收入, 王陆进说, 总的看 来形势复杂,因为经济运行存在下行压力,且税 收减收因素较多。税务部门将坚持堵漏增收、坚 决不收"过头税"、认真落实好小微企业和促进创 业就业等税收优惠,有效激发市场主体的活力和 动力。

央行下调县域农村金融存准率

本报北京4月22日电(记者田俊荣)中国人 民银行决定,从2014年4月25日起下调县域农村 商业银行人民币存款准备金率2个百分点,下调县 域农村合作银行人民币存款准备金率0.5个百分

央行新闻发言人表示, 此次对这些县域农村 金融机构的准备金率进行结构性调整,有利于有 针对性地增强其财务实力,提高其支持"三农"发 展的能力,起到引导信贷资源更多流向"三农"和 县域的正向激励作用,增强金融服务实体经济的 能力,支持国民经济重点领域和薄弱环节。

这位发言人表示, 此举不意味稳健货币政策 取向的改变, 在稳健货币政策取向下, 不会影响 银行体系总体流动性。下一步,央行将继续实施 稳健的货币政策,保持适度流动性,实现货币信 贷及社会融资规模合理增长。

电商发布环境战略宣言

本报北京4月22日电(记者周小苑)4月22 日是第45个世界地球日,京东(JD.com)发布了 《绿色电商环境战略宣言》,承诺并号召电商自觉 履行企业环保责任,带动旗下的供应商和1.8亿注 册用户践行低碳环保。

环境保护部宣传教育中心相关负责人指出, 这一宣言能够带动其他电商企业及众多相关产业 的系统优化、绿色整合。但由于电子商务延长了 物流路线,增加了网上交易平台能耗和个人网上 购物能耗,在一定程度上带来能源消耗的增加, 因此电商企业还应通过运用智能运输系统、云计 算技术,优化仓储系统、绿化供应链;应用新能 源车辆、开展包装循环利用;同时优化提高管理 系统,以低碳环保的理念,打造全新的低碳电子 商务产业。





上海"世博源" 整体开业

由上海 2010 年世 营面积超过10万平方

图为一对黑天鹅带 购物中心空中湖泊里游

> 新华社记者 任 珑摄

一个或会中期调整 一个有望筑底回升

楼市股市等待再玩跷跷板

近日,一季度房地产宏观数据近期 陆续发布, 部分二三线城市楼市已出现 量价、增速双双放缓的迹象;同时,股 市依然不见起色。专家认为,楼市与股 市一直存在"跷跷板"效应,随着中国 改革转型发展,10年来一路高歌猛进的 楼市有望迎来下降的拐点,而多年来跌 跌不休的股市则有望迈出实质性改革步 伐,从底部逐步上行。

楼市股市同陷低迷

今年以来,随着长沙、杭州、温州 等地楼市频传降价消息,全国楼市也随 之陷入滞涨的局面。国家统计局数据显 示,3月份房价环比上涨城市数量持续减 少,70个大中城市中只有56个城市房价 还处在上涨通道,价格环比上涨城市数 量创下了去年2月以来的新低。

而另一端, A股市场仍难摆脱颓势, 至今仍围绕着2100点附近区间反复震 荡,处于上下两难的境地。沪指从今年 初2100点附近出发,历经近4个月时间, 最低跌破2000点,最高涨至2177点,在 两次大起大落之后再次跌破2100点,相 比年初又回到了原点。

"楼市和股市都是十分重要的国计民 生大事, 也是当前中国社会经济生活中

的两大焦点和难点问题, 近年来呈现了 一边是火焰另一边是海水的状态。"在福 建省统计局普查中心副主任姚美雄看 来,随着中国改革转型发展开启新篇 章,多年来一路高歌猛进的楼市出现见 顶下落现象,有望迎来拐点;而多年来 跌跌不休的股市则将随着楼市泡沫的破 裂和转型发展迈出实质性步伐,有望迎 来春天。

跷跷板效应将再现

当前, 楼市和股市同时陷入低迷, 却有不同的处境:一边是连续十几年越 调越涨的房价已经让楼市"高处不胜 寒",另一边却是经历数年慢慢"熊市" 的大盘也实在是跌无可跌。没有只涨不 跌的商品,也没有只跌不涨的市场,处 于峰顶的楼市和处于谷底的股市未来走 势是否开始逆转?

"从投资者避险套利的思维角度看, 楼市与股市确实存在跷跷板效应。"武汉 科技大学金融证券研究所所长董登新表 示,自从2007年底A股大牛市终结,至 今整整6年多来,股市始终没有摆脱熊 市阴影,并一直在底部徘徊。相反,在 这6年多时间里,中国房市泡沫却不断 膨胀,房价节节攀升,房价不跌的市场 预期以及全民囤房的热情已将房市送入 云端,房地产大开发的高成本、高杠 杆、大泡沫已走到尽头,这时股市恰好 处在"黎明前的黑暗"关口。一旦A股 步入牛市,新一轮楼市大调整将不可避

"资本是逐利的,处于顶部区域的房 地产行业的投资、投机资本将大举进入 股市,楼市将步入中期调整。"姚美雄表 示,当前沪深股市正在运行最后下跌调 整,随着资本市场各项制度建设的完 善,股市将告别融资市,成为资源配置 的重要场所,构筑历史大底。

都需回归理性发展

近十几年来,股市与楼市逐渐成为 百姓的重要投资渠道,但缺乏制度约 束,过快的发展也带来了经济风险。姚 美雄表示,一方面,由于对股市定位错 误及制度的不完善,重融资轻投资,包 装上市、财务造假、内幕交易等违法、 不良行为盛行, 使股市近年来成为少数 人的造富机器,摧毁了投资者对股市的 信心;另一方面,由于对楼市指导思想 上的偏差及税收制度缺失, 使楼市沦为 了投资、投机工具,造成作为投资辅助 渠道的楼市功能错位、日益泡沫膨胀,

孕育金融风险等一系列问题。

在董登新看来,中国股市的"暴 涨"与"快牛"具有极强的财富效应和 示范效应,它会在瞬间吸引各路社会资 金涌入股市,从而助推"一步到位"的 大牛市。但是,这种"短牛"或"疯 牛"对股市和股民的伤害是最严重的, 会使市场元气大伤、人气涣散, 最终导 致长周期"慢熊"结局。而对于严重泡 沫化的中国房地产市场而言,房价大跌 不利于社会经济稳定, 甚至可能会引发 金融危机,因此,最理想的房市调整格 局应该是"以时间换空间",也就是想办 法让中国未来的房价在五至十年内"不 涨"或"滞涨",以此等待居民收入水平 不断提高, 进而让房价收入比回归正常

"为此,中国正在进行一系列配套制 度改革。"董登新表示,从构建多层次资 本市场体系到 IPO 体制及退市制度改 革,再到金融衍生产品市场的建设,目

的就是要通过市场 化、法治化、国际 化改革,为投资者 提供多样化投资选 择,提高中国资本 市场的投资价值和 吸引力。





